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Braşovd, 24 Maiu v.

Nu numai odată ni-s’a întem- 
platu se fimă întrebaţi de cătră 
fraţi ai noştri de dincolo de Car- 
paţî şi de cătră alţi binevoitori ai 
neamului nostru cu 6re-care mi
rare, cum s’a putută ee ajungemă 
noi Românii de aici, din Transil
vania şi Ungaria, cari împreună 
cu celelalte naţionalităţi formămă 
majoritatea acestui stată, la halulă 
în care ne aflămă astăzi în pri
vinţa politică?

Intr’adevără, că faţă cu împre
jurarea, ca statulă este guvernaţii 
de unu regi mu aşa (Jisu constitu
ţionala, aceia, cari nu cunoscă bine 
şi cu de-amenuntulu relaţiunile lui 
interi6re, nu potfi înţelege, cum 
s’a putută şi se p6te, ca majori
tatea locuitoriloră acestui stătu 
se nu iiă nicăiri representată în 
vieţa publică a lui, ca şi cum nici 
n ’ar esista.

Ar fi lucru cutezată şi chiar 
imposibilii sS voimu a lămuri în- 
tr’ună singură articulu acestă ces- 
tiune. Colecţiunile cjiarulni nostru 
din cei d6ue*4ecî de anî din urmă 
oferă, credemă, istoricului destulă 
materială spre a-o studia şi a-o 
petrunde. In ce privesce înse pe 
aceia dintre cetitorii noştri, cari 
n’au nici timpă şi nici chiămarea 
de a face asemeni studii îstorice- 
politice, ne vomă da silinţă se le 
lămurimă şi în viitoru în articulii 
noştri situaţiunea politică, în care 
se află poporulă nostru, şi căuşele 
adeverate, pentru cari acestă po- 
poră a ajunsă la tristulă ilotismă 
de faţă, când nu mai este băgată 
în semă nici de cei puternici, nici 
de slugile loră.

De-ocamdată, avendă înaintea 
ochiloră ̂ noştri raportulă asupra 
discusiuniloră importante din ca
mera ungară privit6re la reforma 
administraţiunei, reformă atâtă de 
însemnată şi gravă, de care se 
legă interese de vieţă ale tutu- 
roră cetăţeniloră, fiă de ori ce

naţionalitate, vomă presenta ceti- 
toriloră noştri caracteristica ic6nă, 
ce s’a desfăşurată în cursulă des- 
bateriloră din şedinţa camerei un
gare dela 3 Iunie n. c.

Ce ni-se înfăţişeză aici, este 
o viuă ilustraţiă a situaţiunei de
plorabile, de care amă făcută a- 
mintire.

Vorbitorii din partida guver
nului se întrecă cu vorbitorii din 
oposiţiune în a se folosi de ces- 
tiunea naţionalităţiloră ca cală de 
bătăliă pro seu contra proiectului 
de lege privitoră la reforma ad
ministraţiunei.

Şi cum credeţi, că se vorbesce 
de naţionalităţi? Este 6re vorba 
de aceea, ca se se ţină semă de 
interesele de vieţă ale loră în ad- 
ministraţiă, se li-se facă dreptate 
în tote privinţele şi se li-se uşu
reze astfelă desvoltarea loră liberă 
şi firescă ?

Nici pomenire! E vorba din 
contră de aceea, cum se se potă 
mai cu înlesnire împedeca şi pa- 
ralisa cu totulă libera desvoltare 
a Români loră, Slovaciloră, Serbi- 
loră etc.

Partida maghiară guvernamen
tală nu se sfiesce a aduce ca ar
gumentă de căpeteniă pentru ape- 
rarea proiectului, ce l’a presentată 
guvemulă, afirmarea, că acestă 
proiectă face posibilă o mai buna 
supraveghiare a naţionalităţioră, 
cari în cele mai multe comitate 
suntă în majoritate.

Aucjiţî acolo! Cinstita oblădu
ire ungurescă când vre se refor
meze administraţia nu se gândesce 
la naţionalităţi, decâtă numai din 
punctă de vedere poliţienescă: se 
fiă supraveghiate şi ţinute în freu!

Şi ce răspundă Ungurii din o- 
posiţiă? Ei neagă, se ’nţelege, că 
legea proiectată ar pute se doben- 
descă faţă cu naţionalităţile resul- 
tatele pretinse de guvernamentali, 
ba unulă dintre deputaţii stângei 
estreme a voită chiar se nege, că

în cele mai multe comitate naţio
nalităţile nemaghiare facă majori
tatea preponderantă. Atunci rapor- 
torulă i-a replicată, că în 37 dintre 
63 de comitate esistă acésta pre- 
ponderanţă numerică.

Eată dór, că în nisce momente, 
când e vorba de a se crea o bună 
administraţiă pentru poporaţiunea 
statului, care în 37 dintre 63 de 
judeţe este nemaghiară, puternicii 
cjilei nu se gândescă, decâtă nu
mai de a crea printr’énsa ună 
mijlocă, prin care se póta mai 
uşoră sugruma libera desvoltare a 
acestei poporaţiunî nemaghiare. 
Proiectulă de lege insu-şi este ju 
decată şi de unii şi de alţii din 
punctă de vedere, întru câtă póte fi 
mai multă séu mai puţină pri- 
mejdiosă naţionalităţiloră nema
ghiare.

Şi acéstá licitare a mesuriloră 
poliţienesc! în contra naţionalită
ţiloră se întemplă într’o cameră, 
unde acestea n’au nici măcară 
ună singură representantă, care 
sé le pótá lua în aperare!

Aşa a fostă dela începută cu 
puţine deosebiri. Partidele ma
ghiare din dietă au tăiată şi au 
spencfurată fără nici o milă totă 
ce a stată în calea planuriloră 
loră fantastice şi utopice de uni
ficare şi contopire naţională..

Şi libera desvoltare naţională 
a pop0reloră nemaghiare le stă 
cumplită în cale acestoră planuri. 
De aceea naţionalităţile trebuescă 
supraveghiate de cătră funcţiona
rii, ce-i voră numi puternicii din 
Pesta. De aceea reforma trebue 
se fia o mesură poliţienescă în 
contra a 37 dintre 63 de comitate.

Tablou!

CRONICA POLITICĂ.
— 24 Maia (5 Iunie).

— Cuvêntarea, ce a rostit’o contele 

Apponyi cu ooasiunea desbaterilorü a- 

supra administraţiunei de stătu, o pri

vesce pressa din patriă ca unű eveni- 
mentű, care „limpe^eşoe situaţiunea“. 

Foile din străinătate înţelegi! altmin

trelea acestű „evenimentă parlamentarii“; 

ba c}iarulö din München „Alig. Ztg.u 
susţine, că Apponyi încurcă numai si
tuaţiunea. „Pentru o politioă oposiţio- 

nală energică", cjice fóia numită n’i lip

sesc© lui Apponyi o basă corectă, pentru 
nisuinţa de a résturna partida dela pa

tere şi alară de aceea programulü mi* 
nistrului Szapary nu-i oferă puncte de 

aplioaţiune, prin urmare nu-i va rëmâné 

altoeva, decâtü sé se mărgin0scă la ro- 

lulü de „consoiinţa admoniatóre a gu

vernului“ unü rolü, în care nu póte só 
fiă mulţumită politicianulü aoesta ambi

ţioşii, oare arde de setea de a lua pu
terea în mână. Câtü privesce fusiunea 

cu partida liberală, declara Apponyi, că 

nu vrea sô scie nimicii de vre-o fusiune“.

— Partida naţională-lîberală din Ro
mânia pier^endu-şl çefulü cu încetarea 

din viâţă a lui Ionii C. Brătianu, a fâ- 

cutü cfilele aoestea o declaraţiune sem
nată de d-nii : D. Brătianu, M. Cogălni- 

ceanu, D. Sfcurdza şi încă de alţi mem

brii ai clubului naţionalii-liberalii, în oare 
se 4ice între altele: „Partida naţională- 

liberală simte adêncù golulû, oe lasă pier

derea dintre ei a lui Ionii O. Brătianu, 

dér orï-câtü de mare ar fí acéstá per

dere, partida are oonsoiinţă de puterea 
sa şi de datoriile sale oătră ţâră ; ea esté 

hotărîtă sö mergă înaite ou bărbăţiă. 

Astă4l Ionû C. Brătianu nu mai este, 
dér simţSmintele, nevoile şi aspiraţiunile 

ţgrei snntü aceleaşi. Partida naţională- 
liberală păstrându-şl neatinse ideile şi 

principiile, îşî urmézà neclintitü misiu

nea, gásindü în durerea, ce-o lovesoet 

unû îndemnû de-a aduce în luptă mai 

multă rîvnă şi mai multă energiă. Fiă- 

care simte, că are o datoriă şi mai strictă 

ca în treoutü, de a nu cruţa nicî muncă, 

nicî trudă, nici sacrifîoii, pentru a păstra 
patrimoniulü dobênditû, pentru a conti

nua cu credinţă opera începută ou atâta 
succesö şi a duce mereu înainte pe oa- 

lea propăşirei destinele României. Pă
trunşi cu toţii de acelaşi simţământO, 

strânşi uniţi în acelaşi gândii cu şefulă

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Despre Mirabeau.
Din studiulü lui Victor Hugo.

(Fine.

Acum, judecândă aceste lucruri, 

d’abia ne vine së credemü, că la 1790 
mulţi inşi, între cari şi pretinşi amici, 

îlfi sfătuiau pe Mirabeau, în interesulü 
sèu propriu së pàràséscà tribuna, pe care 
elü nu va avé nicî odată vre-unü succésù 

completü, séu celü puţinii së apară mai 
rarü.

Rivarol 4îcea : Mirabeau e mai 
multü scriitorü, D-lü Barnave e mai 

Xûultü oratorü. Pelletier 4i°ea; p® Bar- 
navej da, pe Mirabeau nu. Memorabile şe
dinţă din 13, soria Chamfort, a probatü 

mai multü ca ori când preeminenţa deja 

de multü demonstrată a d-lui Barnave 

asupra d-lui de Mirabeau ca oratorü. 

Mirabeau e mortü, murmura d-lü Target 

stringêndü mâna lui Barnave, discursulü 

sëu asupra formulei de promulgare l’a 
uoisü. Barnave, d-ta ai înmormêntatù pe 

Mirabeau, adause Dupant, încuragiatü 

prin surisulü lui Lameth, care pentru 
Dupont era unü diminutivü ca Dupont

pentru Barnave. D-lü Barnave face plă

cere, cjicea d-lü Goupil, ér D-lü Mirabeau 

esoită neplăcere. — Contele de Mirabeau 

are momente luminóse^icea d-lü Camus 

dér elü nu va face nicl-odată unü dis- 
cursü, elü nid nu va sci niol-odată ce va 

sô 4ioă acésta. Vorbesce-mï despre Bar
nave ! D-lü Mirabeau se póte frâmênta 

şi asuda câtü de multü, cji°ea Robes
pierre, elü nu va ajunge nicl-odată pe 
Barnave, care nu are aerulü a pretinde 

atâtü de multü ca elü şi care e mai multü 

vrednioü.
Tóté aceste ticálóse şi mici nedrep

tăţi llü sgâriau pe Mirabeau şi’10 făceau 

sô sufere în mijloculü puterii şi atrium- 

furilorü sale, împunsëturï de ace cu gă- 
măliă aplicate unei măciuci.

Şi décâ ura în neoesitatea de a’i 

opune pe cineva — nu impórtá pe cine,
— n’avea la îndemână pe unü omü de 

talentü, ar fi luatü unü omü mediocru. 
Ea nu se interesâză nicl-odată de cali

tatea stofei din care’şî face drapelulü. 

Mairet a fostü preferatü lui Corneille, 

Pradonü lui Racine. Suntü o sută de 

anï, de când Voltaire striga: Mï-aupre

ferită pe Crebillon barbarulu !

In 1808; Geoffroy, criticulü celü mai 

ascultatü, oe a fostü în Europa, punea 

„peLafun cu mult mai susü ca pe Talmau. 

Admirabilü instinctü alü coterielorü ! In 

1798 Moreau era preferatü lui Napoleonü 

în 1815 "Wellington lui Napoleonü.
O repetămtt, pentru-că lucrulü ni-se 

pare singularü. Mirabeau nu aflà sub 
demnitatea sa ca së se irite de miseriile 

acestea. Paralela cu Barnave îlü orbia. 
Décà elü ar fi privitü în viitorü, ar fi 

surisö, dér e în generalü defectulü ora- 

torilorü politici, mai întêiu de tóté ómen! 

ai presentului, că-şl au privirile ficsate 

asupra contimporanilorü şi nu în de 

ajunsü asupra posterităţii.

Aceşti doi omeni, Barnave şi Mira

beau, presentau de altcum unü constrastü 
perfecta. In adunare, când unulü séu 

celalaltü se ridica, Barnave era totdéuna 

salutatü cu unü surisü şi Mirabeau ou o 

tempestate. Barnave luase în proprietate 
ovaţiunea momentului, triumfulü de unü 

pàtrarü de oră, gloria în gazete, aplau- 

sulü tuturorü, chiar şi alü dreptei. Mi
rabeau avea lupta şi furtuna. Barnave 

era unü june bărbatfi destulă de frumosü 

şi unü vorbitorü bunü. Mirabeau, pre-

cum ^icea eu spiritü Rivarolü, era unü 
limbutü monstruosü. Barnave era unulü 

din acei ômenl, oarï în fiă-care dimin0ţă 

îşi măsură auditoriulü lorü, cari pipăie 

pulsulü publicului lorü, cari nu hasar- 
dézâ nicl-odată peste posibilitatea de a 
fi aplaudaţi, cari totü-déuna sărută cu 

umilinţă câlcâiulü succesului; cari se urcă 
la tribună câte-odată ou ideia cailei, mai 

adesea cu ideia 4il*i trecute, nicl-odată 

cu a 4iiQi de mâne, de frică së nu se 
aventureze; care au o limbuţiă bine ni

velată, bine planată şi bine curgëtôre, cu 

care mergü şi rotézâ cu sgomotü linü, 
purtândü diferitele lorü bagage, ideile 

comune ale timpului lord, cari de frică 

ca ideile lorü së nu fiă prea puţinti în- 

pregnate de atmosfera vulgului, îşi atârnă 
necurmată judecata lorü în stradă, ca şi 

pe unü termometru la feréstra lorü. Mi

rabeau din contră, era omulü ideei noue 

a iluminărei neaşteptate, a proposiţiunei 

riscate, fugëtorü, sbârlitü, neprudentü, 

totdéuna pe neaşteptate în totü loculü, 

iritătorfi, ofensâtorü, răsturnătorii, neas- 

cultândü decâtü de sine însuşi, fără în- 

doielă, dorindü succesulü, însë după 

multe alte lucruri premergëtôre, elü pre-
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ostru d. D. Brâtianu, urmămă fără şo
văire tradiţiunile gloriôse ale partidului 

nostru....“

— Representantulă din Belgrad altt 

^iarului „Times“ a avutü o întrevorbire 
cu regentulü Risticî, care declară, oă 

pregătirile militare ale Bulgariei sunta 
netrebuinciôse fiind-oă Sêbia nicï nu gân- 

desce la rësboiu. Sêrbia nu doresce nici 

unü jugërü de pàmêntü bulgarü, Rusia 
a datü sfaturi pacïnice Sêrbiei cu pri

vire la Bulgaria, chiar nioï printr’ună 

rësboiu favorabilă cu Bulgaria nu va 

câştiga Sêrbia nimică. Chiar decă Bul

garii voră proclama mâne ună imperiu 
pan-bulgăresoă, Serbia nu va mişca nici 

ună degetă. Cei doi ani pănă la ma

joritatea regelui voră fi întrebuinţaţi de 

regenţă pentru desvoltarea internă a Sêr

biei; în orî ce casă se voră evita certele 

cu vecinii.

— In cercurile politice se urmăresce 

cu mare atenţiune căletoria lui Tricu- 

pis, şefulă oposiţiunei din Grecia, fiind-că 

se scie cu posivitate, că călătoria acesta 
are şi ună scopă politică. Tricupis în 

oălătoria sa se va abate pe la Belgradă, 

Sofia şi Bucurescî, de unde se conchide, 

că voesce sô întreţină convorbiri cu băr

baţii de stată ai peninsulei Balcanice 
în scopulă, ca sô întemeieze personalii 

cu dânşii raporturi, după cari, décâ va 
veni eventuala la putere, s0-şl conformeze 

atitudinea sa politică.

SOIRILE piLEI.
— 24 Maiu (5 Iunie).

0 nouë ordinaţiune fanatică. Minis- 
trulă ungurescă de comerciu şi comuni- 

caţiune Gavrila Baross, a adresată o or- 

dinaţiune cătră t5te oficiile şi autorită

ţile de sub jurisdicţiunea sa, prin care 

impune funcţionariloră ca în ofioiu, în 

conversaţiunile loră cu publiculă së în

trebuinţeze esclusivü numai limba maghiară 

şi numai la casă de necesitate li-se 

permite şi întrebuinţarea altoră limbi, 

ce se vorbesoă în patriă. — înainte 

numai !
** *

Terminarea rësboiului vamalü. piarele 
din Bucurescî publică urmâtôrea tele

gramă : O circulara recentă a ministrului 
de comerţă face ounoscută cameriloră de 

comerţă, că noulă tarifă generala româ- 

nescă punênda capătă rësboiului vamala 

între România şi Austro-Ungaria şi su- 

punênda produsele Austro-Ungariei ace

luiaşi regimă ca celorlalte state, Austro- 

Ungaria va desfiinţa din partea sa tôte 

măsurile escepţionale de care erau lovite 
produsele române. In ceea-ce privesce 

negociările oomerciale cu România, pre
cum şi cu celelalte state, Austro-Unga- 

xia va lucra de acordă cu Germania.
** *

ferea mai multă să fiă aplaudată în inima 

sa de pasiunile sale, decâtă de cătră po- 
porulă de pe tribune, sgomotosă, turbu

rata, răpită, profundă, arare-orl trans

parentă, nicl-odată cu zăgază şi rostogo- 

lindă una peste alta în undele spume- 
gândă ideile epocei sale, adesea ciocnin- 
du-se bruscă cu ale sale. Elocvenţa lui 

Barnave faţă cu a lui Mirabeau era ună 

druma largă alăturea cu ună torentă.

Astă4î, oând numele lui Mirabeau e 

«tâtă de mare şi atâta de aoceptată, e 
greu a-şî face o ideiă de modulă esce- 

sivă, în care a fostă tractata de cătră 

colegii şi contimporanii săi. D-lă de 

Guillermy a fostă care striga pe când 

vorbea elă : D-lă Mirabeau e ună scele- 
ratü, unü dssasinü ! D-nii d’Ambly şi de 

Lautrec vociferau : Acestă Mirabeau e uni« 

mare strengarü ! In urmă d-lă de Fou
cault ’i arată pumnulă şi D-lă de Yi- 
rieu cjise: D-le Mirabeau, d-ta ne in- 

sultezî.

Când nu vorbea, ura se manifesta 
în dispreţă. Acestü micü Mirabeaul 4ioea 

d la de Castellanet din partea dréptâ. 
Acestă estravagantü ĉ ioea d-lă Lapoule 

din partea stângă. Şi după ce vorbise

Fişpanti alü comitatului Bistriţa-Nă- 
seudü. Din comitatulă Bistriţa-Năsăudu- 

lui ni-se scrie: „Am înţelesă din is voră 
autentica, că în looulă „neuitatuluitt 

Bânffy-Paşa va fi numită ca fişpană ală 
comitatului nostru contele Paulű Bethlen. 
In cercurile administrative se vorbesce, 

că noulă fişpană în curândă îşlvaooupa 
noua posiţiune, la care îlă reclamă „in

teresele comitatului. Românii deocam
dată suntă indiferenţi faţă cu noulă func

ţionară, fiindcă deşi nu sciu încă ce 

plătesce, ei suntă siguri, că mai tirană 

şi mai volnică decâtă Banffy nupóte f i . u

Aoâstă soire o aduce şi guverna- 

mentalulă „Kolozsvár“, 4i°®ndă „tóté 
straturile locuitorilor nutrescă sentimente 

simpatice faţă cu noulă fişpană. Saşii 

şi Românii suntă mulţumiţi, (? !) cu nu

mirea contelui Bethlen ca fişpană şi ele- 

mentulă maghiară de-asemenea îlă aş- 
t0ptă cu bucuriă. Pe toţi ne nutresce 

speranţa temeinică, că contele Paula 

Belthlen va continua cu energiâ şi cu o 

imporţialâ iubire faţă de locuitorii comita

tului, marea şi nobila operă întreprinsă de 

predecesorulă seu, baronulă Banffy Dezső, 

care s’a făcută „ne uitatău în acestü comi
tatul. — Câtă răutate şi lipsă de simţă 

din partea reptileloră dela „Kolozsvár“.
** *

La congresulü poştală internaţională 

din Viena, se 4ic0> c& delegatulă Româ
niei d-lă colonelă Gorjan, directorulă 

posteloră şi telegrafeloră din România, 
va propune pentru 4iare timbre de câte

1 centimă, şi totdeodată va cere ca să 

se desfiinţeze taxa de 2 cr-, ce ia gu- 
vernulă ungurescă pentru 4iarele ce vină 

din străinătate în Ungaria.
** *

Societatea de lectură a studenţiloră 
dela şc01ele române gr. or. din Braşovă 

învită la şedinţa publică, ce se va ţin0 

Duminecă în 26 Maiu st. v. 1891. In- 

ceputulă la 5 óre p. m. Pentru acope
rirea speselora împreunate ou aoestă şe

dinţă se va plăti oa preţă de intrare 20 

cr. de persdnă.
Programa: 1) Deschiderea şedinţei, 

de preşedintele societăţii. 2)'Wachman: 
Floricica, cântată de corulă studenţiloră. 
3) O amintire despre „Constatină Negri“, 

disert. de Const. G. Ionescu. 4) Denza : 
Ochi albaştri. Solo-Bariton, Corneliu 

Comanesou. 5) V. Alexandri: Fragmentă 

din „Ovidiu“ act. V. Deolamare delonă 
Bordea (Ovidiu) şi Corneliu Comanescu 

(Ibis). 6) Beriot: Andante tranquillo din 
concertă VII, pentru violină cu acom- 

paniamentă de piano. Manase Dima 

(violină) şi Aurelă Popă (piano). 1) Gade: 
Răsăritulă sórelui, cântată de corulă stu

denţiloră.
** *

Reuniunea germană de cântări (Kron- 
stâdter Mânnergesangverein) din loca

Robespierremurmura printre dinţi: Acesta 

nu înscmnezâ nimică.
Câte-odată acestă ură a unei aşa 

mari părţii a auditoriului său lăsa urmă în 

elocvenţa sa şi în mijlooula minunatului 
său disoursă asupra regenţei d. e. de pe 

buzele sale despreţuitore se strecurau ou- 
vinte melancolice, simple, resignate şi 

măreţe, cari pe ori-oine afiându*se în 

situaţiunea lui l’ar fi făcută să cugete 

astfelu:

Pe când vorbeam şi esprimam pri- 

mele-ml idei asupra regenţei, am au4ită 

4icendu-se cu aceea neîndoiosă amabi

litate, cu care suntă dedată de mai multă 
timpă : Acesta e absurdu ! acâsta e estra- 

vagant ! acâsta nu se pote "propune ! Ar 
trebui totuşi a se reflecta asupra lucrului.“ 

Aşa vorbia ela la 25 Maiu 1791, şepte 
4ile înaite de a muri.

Afară de adunare, pressa îla deşira 

ou o furiă straniă. Era o pldiă desă de 

pamflete asupra acestui omă. Partidele 

estreme îlă puneau pe acelaşi rugă, Nu
mele Mirabeau era pronunţata cu acelaşi 

accentă în casarma gardei de oorpă, ca 

şi în clubulă Cordelieriloră. D-lă de 

Champscenetz 4icea: Acestă om»>. are va-

va da mâne, Sâmbătă séra la 8 óre ună 
concerta (Liedertafel) în sala hotelului 

„Centrală Nr. 1“ împreunată cu dansă. 

Programulă variată. Intrarea 1 fl.
*

* $
La Palestina. In Iaşi s’a ivită o miş

care printre Jidovi, cu scopulă de a emi

gra la Palestina. Pentru scopulă acesta 
4ice „Rom. Lloyd“, s’a înfiinţată o reu

niune, ai cărei membri se voră îngriji 

pentru răspândirea acestei idei.
** *

Trenulü „Express Orient“ jăfmtti. Am 
anunţată într’o telegramă, că trenulă 

„Express Orient“ a fostă jăfuită denisce 

tâlhari greoi, cari au furată pasageriloră 
oroîoge, bani, inele ş. a. Guvernulă tur- 

cesoă a dată 200,000 franci banii de 
răscumpărare bancherui Israel, că să-i 

ducă la locuia indicată de tâlhari.
** *

Atentatorulü asupra vieţii lui Ţare- 
vici, japonesulă Tsuda Souzo, a fostă 
condamnată de cătră tribunalulă supremă 

la ínohisóre pe vieţă, acesta e cea mai 
aspră pedépsá, ce se aplică în Japonia 

în astfelă de caşuri.
♦* *

Defraudare gigantică. In oraşulă Fi- 
ladelfia s’a comisă odefraudare colosală. 

Cercetarea în contra camerarului Bard- 

sley a statorită, că lipsesce suma gigan

tică de 1,713,000 dolari (cam 3 milióne 

şi jumătatefl.)

Din dieta unguréscá.
Desbaterile asupra proiectului de lege pentru 

introducerea administraţiunei de statü.

In şedinţa din 2 Iunie mai întâi a 

a vorbita deputatulă Voinici, care vorbi 
pentru primirea proiectului. Apoi vorbi 

Boda în contra proiectului, 4icândă că prin 
primirea acestuia se dă cu securea în 

trunohiulă de o miă de ani ală consti- 

tuţiunei ungare şi că e falsă afirmaţiu- 

nea, că prin proiectulă acesta va fi posi

bilă o mai bună supraveghiare faţă de na
ţionalităţi, şi că acestea au în cele mai 

multe comitate maioritatea.

Referentulú Percsel: In 37 din 63 
comitate.

Boda: De multă s’ar fi îriblâncţită, 
decă guvernulü, pentru ca sé le câştige vo

turile, n'ar fi chochetată cu ei (Aplause 
în stânga estremă). După ce vorbi apoi 

deputatulă Rakorsky pentru primirea pro

iectului, luâ cuvântulă baronulă Pronay, 

4ioândă între altele, că elă dorosoe îm

bunătăţirea administraţiunei, dór trebue 
ca să rămână credincioşi principiului 

desvoltărei istorice. In lupta pentru aoestă 

proiectă se află două principii faţă în 

faţă, atotputernicia statului séu absolu- 

tismulă şi libertatea constituţională. Elă 
e pentru acestă din urmă. Apoi după ce 

vorbi despre sistemulă lui Metternich şi 

de nisuinţa de 300 de ani íncóoe de a

riola în sufletă. D-lă de Lambesc făcu 

propunerea oa să’lă prindă douăzeci de 

cavalereşti şi să’lă ducă la galere. Ma- 
rat soria: „Cetăţeni, ridicaţioptă suteade 

furci, spân4uraţl de ele pe toţi trădă
torii şi în capulă loră pe infamulă Ri- 

quetti celă bătrână.“ Mirabeau însă, 
care nu voia ca adunarea naţională să 

urmeze sfatulă lui Marat, se mărgini a 

răspunde: „Se pare, că se publică es- 

travaganţe. Acâsta e ună paragrafă de 
omă bâtă.“

Astfelă pănă la 1 Aprilie 1791, Mi

rabeau e ună ştrengaru, unii estravagantu, 

unii sceleraţii, ună asasină, unii nebună, 

ună oratorii de a doua mână, unu omă 

mediocru, ună omu mortă, ună omă îngro
pată, ună limbută monstruosii, huiduită, 

şuerată, mai multă scuipată decâtă, aplau
dată. Lambesc propune pentru elă ga
lerele, Marat furcile. In 2 Aprilie elă 

m6re. In 3 se inventăză pentru elă Pan- 
theonula.

Omeni mari! voiţi să aveţi mâne 

dreptate? — muriţi astă4î-

( amil B.....

contopi Ungaria în imperiulă austriacă, 
4ise; Reounosca cu veneraţiune, că noi 

avemă ună rege ungara, nu numai după 
nume, dér şi după faptă, dâr n’avemü o 

dinastiă maghiară şi nimică n’am avută 

dela catastrofa dela Moháos ínoóce.

Thaly: Z ap olya a înfiinţată o di
nastiă maghiară.

Br, Pronay: N’a înfiinţat’o ; de i-ar 

fi suocesă, atunci &4* Ungaria ar fi in
dependentă (aplause furtunóse în stânga 
estremă). Da, mergă şi mai departe — 

dér acesta e numai o reminiscenţă is

torică fără importanţă practică — şi deşi 

suntă ună supusă loială, totuşi cuteză 

să 4ică, că eu privesoă ca o mare neno

rocire, ca după anulă 1526 Ungaria nu 

s’a făcută sub Turci unü stată suzeranii. 
(Viue mişcări, sgomotă mare). Atunci ar 

fi fostă liberă. Vorbitorulă nu primesoe 
proiectulă (Aplause furtunóse şi prelun
gite în stânga estremă).

După ce vorbi Földváry pentru pri
mirea acestui proiectă, se înoheiă şe
dinţa.

In şedinţa dela 8 Iunie a dietei un- 

guresol, primula vorbitoră a fostă depu

tatulă Nicolau Kun, care oritioă aspru 

sistemulă de guvernare şi combătu pro- 

ieotulă de lege pentru introducerea ad
ministraţiei de stată.

Luâ cuvântulă deputatulă Ştefana 

Tisza, a căruia vorbire a produsă mare 

sensaţiă în dietă. Elă începu să pole- 

miseze cu Apponyi şi combătu în ter

mini violenţi ori ce atacuri ale oposiţiei 

moderate în cestiunea întroduoerei ad

ministraţiunei de stată. Protesta în con

tra ori cărui compromisă, séu pactă, 

între Apponyi şi guvernă şl împută gu
vernului aotuală, că elă nu vrea să îm

partă „gloria“ suoceseloră sale ca ni
menea, cu tóté că alţii au pusă basa la 

aceste succese. Mai pe scurtă, Stefanü 
Tisza spuse, că jideia de a introduce o 

administraţiune de stată a fostă clocită 

în capulă lui Coloman Tisza încă cu ani 
de 4ile mai’năinte.

A mai vorbită deputatulă losifă Mol- 

nar, acoentuândă, oă introducerea admi
nistraţiei de stată e fórte periculosă 

pentru caracterulă maghiară ală statului, 
căci prin ea s’ar mări ingerinţa Yienei 

asupra Ungariei şi aoésta şi-ar perde şi 

mai multă independenţa. Din astă oausă 
nu primesce proiectulă.

„Cestiunea românft.a
(Fine)

Pentru noi e dată astă4i posibili
tatea unei resolvărl a cestiunei române 

numai între graniţele monarchiei austro- 

ungare. Aioi însă trebue să se întâmple 

repede, ou atâtă mai vîrtosă, ou câta 

noi amă arătată la începută, că situa
ţiunea generală în Europa sudică cere 
resolvarea acósta pentru delăturarea pe- 
deciloră viitóre, şi la acésta e interesată 

şi Germania oa putere conduoétóre în 
alianţa triplă. Noi renunţăma de*a trage 

la loculă acesta conolusiunea, ce argu
menta puternica e pentru părerea repre- 
sentată de noi esistenţa cestiunei române, 

că Austro-Ungaria în starea ei actuală 
e una anachronisma istorică; ceea ce 

avemă a 4i°e despre aoésta, ama ară- 
tat’o într’ună articula întitulata „Yiito- 

rulă alianţei triple“ (tomulă I, pag. 345 
a revistei nóstre periodice.) Dór statulă 

Dunăreană, care singură mai ţine la unii 

looă sceptrulă Habsburgiloră, ca parte 
integrantă a alianţei triple, care garan- 

tâză pentru legătura de stata a monar

chiei, are datoria să delăture stările, cari 
pota aduce cu sine o turburare a legă- 

turei acesteia. Şi astfelă de stări esistă 
după cum amă arătată în istoria des

voltărei cestiunei române. O astfelă de 
delăturare zace în însuşi interesulă Aus

tro-Ungariei , pentru-că guvernulă din 

Yiena şi dinastia de Habsburg, greu ar 
puté orede în posibilitatea realisării „sta

tului naţională maghiară“ , în sensula 
şovinismului maghiara; în chipulă acesta 

îşi va păstra o poporaţiune credinci0să 

de ciroa 3 milióne de Români, cari păs- 

treză îndoita pacea internă a Austro-
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Ungariei faţă de situaţiunea ameninţă- 

fcóre a lumii.
Maghiarii şi ajutórele lorü semitice, 

vorü trebui ső se conformeze la acésta, 
deşi fără voiă şi scrâşnindtt din dinţi, 

fiindă-că ei trebue së se gândâsoă la 

propria lorü susţinere faţă de pericululü 

ameninţătortt rusesoü şi panslavistü; şi 

décâ nu voescü së o facă acésta, atunci 

e timpulü, ca din partea germană së li-se 

spună lámuritü, că esistenţa lorü naţio
nală atêrnâ dela acesta; că acésta esis- 

tenţă a lorö le va fi asigurată de cătră 

imperiulü germanü. Peste totü, e nece

sitate urgentă — repeţimtt aceea ce amü 

4isü de multe-orî — ca cei din Viena 

şi Pesta së nu uite, că câtü e de nece

sară alianţa triplă în prima liniă pentru 

Austro-Ungaria, cât de bine e cunoscută în 
Germania împrejurarea acésta notorică, şi 

că Germania oferă unü ecuivalentü alianţei 

triple şi ou deosebire aliaţiloră maghiari 

faţă de supremaţia panslavistă şi panru- 

tistâ! Ceea, ce cerü Românii din Un

garia, nu e aşa greu de înţelesă şi nu 

aşa greu de împlinitü. „Ei doresoă“, 

după cum s’a esprimatü atâtü de bine 

„Kreuzzeitung“ „revisuirea legei de na

ţionalitate ín sensulü, ca prin o consi- 

deraţiune egală a tuturorü naţionalită

ţilor ü, carï locuescü în Ungaria, së ca
pete şi jumătatea ostică a imperiului 

o împărţire federativă. In urma acesteia 

ar trebui, ca a patra parte a Un

gariei, dela Bucovina pănă în josü la 
gura Tisei, së fiă o parte autonomă a 
monarchiei, a cărei poporaţiune ar consta 

din 3 milióne de Românî şi dintr’unü 

milionă de Germani, pe oând numërulü 

totală alü Maghiarilorü, carï locuescü 

acolo abia se urcă la citra de 100,000 

suflete. Deórece aceşti Românî şi Ger
mán!, pănă când suntü înjghebaţi în sta- 

tulü naţională maghiarü, potü fi desbră- 
caţî de propria lorü naţionalitate, şi 

deórece lorü sub administraţia maghiară, 

care se află indirectă în mânile Jidovi- 

lorü maghiari lacomi, absolutü nu le e 

permisă së aibă scoli şi tribunale naţio

nale, astfeliu cererea acestora, întocmai 
ca şi a Cehiloră, Polonilorü şi a altorü na

ţionalităţi, oa së capete o administraţiune 

autonomă, e forte clară. De sigurü prin 
încuviinţarea acestorü pretensiunl se va 

risipi ilusiunea Maghiarilorü asupra sta
tului lorü naţională ; totuşi nu merge 

insë, ca pentru susţinerea unui fantomü 

së „sdrobesci“ milióne de ómen!, oari 

nu aparţină, dér nid nu vorü së apar

ţină la „naţiunea aceea de cultură mon

golă.“

O împlinire a cererilorü Românilorü 

din Ungaria e de natură urgentă, cu pri

vire la relaţiunile alianţei triple şi în 

specialü ale Austro-Ungariei faţă de re- 

gatulă României. Ce e dreptü, România 

are de presentü unü guvernü rusofllü, 

dér esistenţa independentă şi viitóre a 

acestui statü atêrna atâtü de multü dela 

traseulü, pe care l’a ridicatü puterile cen
trale din Europa în alianţa triplă în 

oontra valului rusescü, încâtü Românii 
din regatü vorü comite o sinucidere, 

décâ nu vorü căuta la unü casü seriosü 

alipirea de alianţa triplă. Acésta o vëdü 

fórte bine cei din România şi ar fi o 

greşâlă politioă neresponsabilă din par

tea guvernului din Yiena, dâoă vederea 

acésta a guvernului românü ar îngreu- 
na-o séu ar turbura-o prin aceea, că va 
concede şi mai departe volniciile ma

ghiare faţă de Românii din Ungaria. 
Din contră, cu acesta i-se oferă guver

nului din Yiena o ocasiune de totü fa

vorabilă, ca së esercite nu numai în in- 
terioră o operă de înţelepciune şi drep

tate politică, ci së facă unü serviciu şi 
amicei România, prin ce o va scăpa de 

o posiţiune şi deoisiune neplăcută şi pen

tru aoeea de sigurü că o va atrage mai 

tare la alianţa triplă şi la cultura apu- 

sénà — la o cultură, căreia au së-i mul- 
ţămâscă Românii din regatü şi aşa esis

tenţa lorü actuală.

Firesce că o astfelü de atitudine 

prevede în Yiena, că corifeii naţionali 

din România vorü primi cu mulţămire

orî-oe întâmpinare amicală a Austro-Un
gariei, care se mulţămescă întru câtva, 

cu recunóscerea greutăţiloră, ce i-le pre- 

gătesce împăratului Austriei şi guver
nului séu, dualismulü tocmai în cestiunea 

română, şi privescü cu linisce şi cu spe

ranţa în viitorü propăşirea causei lorü 

naţionale. Afară de aceea ar fi de do- 

ritü, oa pentru întărirea interesului ger
manismului faţă de afacerea română, 

România sé dea mai bune dove4î, ca 
pănă acum, că oátü de seriosü ţine ma- 

ioritatea naţiunei române la o legătură 

cu germanismulü şi cu italienismnlü. 

Specialü mai adaugemü, că tinerimea ro

mână sé fiă în olarü ou aceea, câtă are 
sé se aştepte tocmai dela vestulü de

mocratică şi liberală independentü, că

tră care au apelatü cu deosebire în „Me- 
moriulü“ lorü: dela aliaţii naturali in

ternaţionali ai Maghiarilorü şi SemiţilorO 

din Austro-Ungaria nu le va veni lorü 

mântuire, stindardulă naturală ílü ţinu 

în vestü cu totulü alte elemente!....

Din tóté cele 4ise pănă acum reese 
lămurittt, cátü a íntratü de adéncü ces

tiunea română în interesele generale po

litice europene şi cum cu deosebire po

litica germană, ba chiar şi imperiulü 
germană póte fi atrasŰ în favorulă des- 

voltării şi resolvării ei. De aceea Ro
mânii potü fi asiguraţi, că toţî aoei po

litici germani, oari au înţelesü pericolulü 
europénü din ostü şi védü, că numai pe 

basa unei transformări strictă naţionale 

a stateloră din mijloculă şi din sudulă 
Europei, póte ca sé se înfiinţeze adevă- 

ratulă bulevardă de popóre pentru apé- 

rarea cu succesü a orl-oărui atacü în 

potriva culturei şi moralităţii europene 

din vestü, şi voră urma cu atenţiune, cu 
interesü şi gata de a da ajutorü, nisuin- 

ţeloră lorü. Şi décá cererile lorü în

dreptăţite se vorü zădărnici din causa 

neprioeperei seu lipsei de voinţă a fac- 

torilorü dătători de m0sură în conducerea 

actuală a politicei din centrulü Europei, 

chiar şi décá aceste pretensiunl nu vorü 
părăsi nici terenulü unei mésuri raţio
nale, nici marginile legiloră esistente — 

atunol se va accelera procesulü de de

cădere şi de formaţiuni noué, cari suntü 

prevestite în cărţile istoriei timpurilorü, 
şi cestiuneo română se va resolva în altü 

modü, de sigurü că mai bine venită 
Románilorü. Fiindfi-că nici când nu s’a 

íntémplatü, ca probleme sánétóse şi cu 

viitorü, istorice şi politice, sé se fi zădăr- 
nioitü şi sdrobitü de capetele gólé ale 

bresleloră de diplomaţi!

Crispi şi Francia.
E interesantă critica ce-o făcu 

4iarele francese unui articulü, ce 
l’a publicatu d-lü Crispi care ca 
ministru a fostu unulu din stélpii 
triplei alianţe, în „Contemporary 
Review“ ca réspunsü la unü ar
ticulü, ce apăruse în contra lui totü 
într’o foiă englesă. Etă cum se 
esprimă „Le Temps“ asupra artico
lului d-lui Crispi:

„D. Crispi începe prin a califica cu 

dispreţă de estravagante, nedemne de 
ună publioă seriosă, oele ouprinse în ar- 

ticululă la care réspunde. Apoi elă îşi 
pune tesa fundamentală care este acésta: 

nu există uniune lătină, pentru că nu 
există rase latine unite prin legăturile unei 

consângenităţt reale. Francia n’ar puté 

primi o uniune cu cele doué naţiuni, ce 

se numescü pe nedreptü surori, decátü 

ou condiţiune de a-şl uita tóté tradi- 

ţiunile, totă istoria sa, secole de ambi
ţiuni culpabile şi de invasiunl criminale.“ 

Şi étá-lü pe d-lü Crispi íntorcéndu-se 
índérétü la Ludovic XIV, la Carol V III 

pănă la Carolü celü Mare, cari toţi au 
f&cută réu Italiei. E cunoscută chipulă 

de a scrie istoria şi de a face din tre
cută ună simplu instrumentă ală uriloră 

4ilei. D. Crispi a cre4ută că trebue sé 

recurgă la acestă prooedeu. Noi ínsé nu 

vomă réscoli analele spre a căuta su- 

bieote de recriminaţiunl....
Şl-apoi d-lă Crispi nu se ;mulţămesce

numai cu aceste acusărî óre-oum anti- 

diluviene. Elă treoe ou curagiu la epoca 
contimporană şi caută a dovedi, că decă 

Italia în perioda renascerii sale naţionale 

a avută vre-unü duşmană constantă, a- 

cesta a fostü Franţa. Pentru trebuinţele 

causei d-lü Crispi revine la'primele sale 

amoruri, la faimosulă Mazzini şi îmbră- 

ţişâză tóté urile, tóté bănuelile acelui 
fanatică, în ochii cărui politica lui Ca- 

vour era aprópe o trădare. Magenta, 

Solferino, tóté câmpurile de bătaiă, unde 
a cursă sângele francesă, suntă trecute 

sub tăcere. Napoleon III şi diplomaţia 

sa incoherentă ocupă mai totă soena. 

Curiosă judecată! Aci se susţine, că 

totă meritulă cooperaţiunei armateloră 

francese revine lui Napoleon III şi că 

Francia n’are dreptulă sé revindeoe nici 
cea mai mică parte; aci se afirmă din 

contra, cum face d-lă Crispi, că Franţa 

n’are dreptulă se repudieze solidaritatea 
contradicţiunilorfi politicei lui Napoleon 

III; că ea e réspun4étóre ca şi elfi, ba 
mai multü, pentru inoonsecinţa absurdă 

ce făcea din tovarăşultt de arme dela 

Magenta duşmanulă dela Mentana şi 

care pretindea să limiteze strictă — după 

ce o deslănţuise — mişoarea unei naţio

nalităţi născânde. După d-lă Crispi nu

mai Francesii suntă vinovaţi pentru de- 

sastrulü dela Custozza şi 4i°e> 0& a r̂e_ 
buitü unü Sedan pentru ca trupele lui 
Victor Emmanuel sé fi putută intra în 

Roma.
De atunci — urmézá d-lă Crispi — 

Franţa a hrănită cele mai rele planuri 

contra Italiei. Franţa clocea la întune- 
recü comploturi negre. Franţa n’are alt

ceva în vedere decátü sé distrugă uni

tatea italiană. In sprijinulü acestei afir- 
maţiunl d-lü Crispi ne aduce doué probe 

stranii: prima este o anecdotă relativă 

la unü proieotü de transportare a Vati
canului şi a papalităţii în Franoia, ce 

s’ar fi formatü de ambasadorulü Franţei 
de lângă Sfántulü Seaunü, proiectă care 

a fostă dejuoată numai prin bunulă 

simţă ală Curiei. A doua este o po

veste asupra agentului unei societăţi de 

alianţă latină, care ar fi réspánditü mis- 
teriosă sgomotulă despre ună atacă fără 

veste alü Franciéi, fácéndü să sară în 

aeră prin melinită porturile şi cetăţile 

Italiei — şi acesta spre a provooa ped. 

Crispi la acte de résboiu; — numai 
sângele rece ală ministrului ară fi 

înlăturată acéstá funestă machinaţiune.
Prin urmare— incheiă d-lü Crispi — 

Italia a fostü silită sé se arunce în tripla 

alianţă. Aşa a voitü Francia. Şl-apoi 
acéstá alianţă n’are nimioü agresivă ; este 

o maşină de răsboiu ce n’are altü obiectü 
decátü mănţinerea păoii; este peatra un

ghiulară a prosperităţii Europei! ? In 

fine d-lü Crispi conchide astfelü: Italia 
e multü mai prosperă decátü se crede. 
Ea sufere incomparabilü mai puţină de

cátü Franţa — orl-ce ar 4i°e oineva, 
Franţa e capulü tuturorü râutăţiloră, şi 

de aceea e prea justü ca ea sé pórte 

tóté consecinţele.

Z ^ro to co liă-
luatü în şedinţa comitetului despăr. XVII 

alü „Asociaţiunei transilvane“ ţinută în Deşii 
la  13 Maiu n. c.

De faţă fiindü Augustă Munteană, 
directorü ; loanü Velle, controlorü; Petru 
Mureşianu, secretarü : Gábrielü Mânu, 
Dr. T. Mihali, Teodorü Hermană, mem
brii în oomitetă; Petru Anca, Floreană 
Hatosü, Ioană Cherecheşă ca 0speţL

In urma convocărei din 22 Maiu a.
c., presentându-se suprascrişii în şcola 
română, d-nulü directorü deschide şe
dinţa.

Secreterulü reportâză, că a tri- 
misü preţulfi opului lui Suluţă de 6 fl. 
la onoratulü comitetü centralü. — Spre 
soiinţă.

Dlü directorü propune, ca comite- 
tulü sé silâscă pe fostulü oassarü Dr. 
Farcaşiu ca sâ-şi dea socotelile din 1888 
împreună ou suma ce ar resulta din 
acelea.

Se alege o comisiune stătătore din 
d-lü directorü loanü Velle şi fiitorulü 
oassariu, ca sé se ducă la Dr. Faroaşfl, 
sé cérá socotelile şi banii, ce ar fi 
la elă.

La propunerea secretarului, se de« 
oide, ca biroulă să scrie lui Dr. Ga» 
vrilă Triponă, advocată în Bistriţa, 
cerândă dela elă raportă despre activi
tatea sa ca cassară, despre membrii, cart 
au plătită la densulă, şi a-lă provoca, 
ca actele despre proiectulă biblioteoei 
înfiinţânde împreună cu cele patru cata
rge dela librării să le trimită acestui 
comitetă în 8 4il©*

După-ce fostulă cassară ală despăr
ţământului acestuia, Dr. Gavrilă Triponă, 
s’a dusă din Deşă la Bistriţa, postula 
lui devenindă vacantă, la propunerea 
d-lui Dr. T. Mihâli, membrulă ordinară, 
ală asociaţiunei d-lă Floriană Hatosă, 
cassarulă băncei române din looă „So- 
meşana“: s’a alesă cu unanimitate de ca
sară ală despărţământului, se’nţelege pro- 
visorică, până la adunarea despărţă
mântului.

Resolvarea cereriloră a doi învăţăcei 
dela meserii, propusă de secretară, se 
amână pe altă şedinţă.

Spre a lua parte ca trimişii acestui 
despărţământă la adunarea generală proc- 
simă a asociaţiunei, suntă rugaţi mem
brii acestui comitetă a se insinua doi 
inşi şi a se privi ca aleşii acestuia.

La propunerea d-lui direotoră, se 
defige timpulă ţinerei adunărei generale 
a despărţământului pe 6 Iulie a. o. amă- 
surată deoisiunei adunării din Ileanda- 
mare din 1888, oraşulă aci în Deşă, oare 
să se publioe în 4iare*

Pentru afacerile pregătit6re şi alte 
cestiuni ourente, se defige ţinerea şe
dinţei următore pe Dumineoă în 7 Iunie 
la 5 ore d. a. în şo61a română, la oare 
să invită d-nii membri ase presenta fără 
altă avisă.

In urmă, la propunerea secretarului 
se recercă biroulă comitetului, ca banii 
biblioteoei să se so6tă dela „Hitelbank“ 
si să se aşe4e la „Someşana“. D-lă Dr. 
T. Mihali promite a dona pentru biblo- 
tecă o tâcă oorăspun4ăt6re pentru bi
blioteca despărţământului.

Ne mai fiindă alte obiecte la or
dinea 4ilei) protocolulă după cetire şi 
aprobare se încheie şi subsorie.

Aug. Muntean mp. Petru Mureşian mp.
directorii. secretarii.

„ALB IM " M M  ie credit! şi ie economii.
F il ia la  B ra şo v u .

Conspectul^ operaţiunilor* de cassă în luna 

Maiu 1891.

Intrate:

Cassa cu 80 Arilie 1891. fl. 9,115.80
Depuneri spre fructificare . 143,792.47
Cambii răscumpărate. . . 84,965.62
Conturi curente . . . .  50,464.44
împrumuturi pe producte . 9,502.77 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi..................  4,724.70
M o n e tă ............................ 5,420.38
Interese şi provisiuni . . 6,408.—
Comissiuni...................* 8,582.22
Diverse . . . . . . .  2,668.09

fl. 825,644.49
Eşite:

Depuneri spre fructificare fl. 110,565.26
Cambii escomptate . . . 86,803.07
Conturi curente.................. 9£,878.38
împrumuturi pe producte . 7,993.—
M o n e tă ............................ 3,542.33
Interese şi provisiuni . . 397.14
Comissiuni.......................  2,732.91
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi . . . . . 11,325.—
Spese şi salare................... 1,615.18
D iverse ............................ 2,369.03
Numerară cu 31 Maiu 1891 5,423.19

fl. 325,644.49

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p.
dirigentü. adjunctű.

V. F. Üvegefü, m. p.
comptabilü.

DIVERSE.
Sărutări pedepsite. Foile din Londra 

anunţă din Bostonă : Mare hazü, dér şi 

mare nemulţămire a produsü următorea 

istoriă. Unü cetăţiană cu ve4ă şi soţia 
sa, au fostü reţinuţi de poliţiă, fiindcă 

nu s’au conformatü legei, care inter4ioe 
sărutările pe stradă. Legea acésta e ve
chia, şi şl trage originea din timpulü pu- 
ritanilorü, şi pănă astă4* încă nu a fostü 
revocată.

Ultimă. E lü : „La ce te gândesol, 
scumpa mea, când te uiţi la cerulă în
stelată E a : Ah. La aceea, că încă dia
mantele mele nu le-am scosü dela mun- 
tele de pietate!

Proprietară :
Or. Aurel Mureşianu. 

Redaotoră responsabilă interimaltt: 
Gregoriu Maiorii.
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Cursulü pieţei BraşoTu.
din 5 Iunie st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump. 9.28 Vend 9.33
Argintii romänescü, - „ 9.20 n 9.25
Napoleon-d’orl - - „ 9.29 n 9.83
Lire turcescl - « „ 10.54 n 10.60

Imperiali - - - • „ 9.54 n 9.59
GalbinI . . . .  n 5.42 r> 5.47

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 101.— n —.—

n n r> °̂/o n 99.50 n
Ruble rusesc! - ■ „ 186.— n 137.—
Mărci germane - - ,, 57.— n 57.50

Discontulü 6~ 8°/0 pe anü.

Cursulâ la bursa din Viena.
din 4 Iunie a. c. 1891

Banta de aurii 4°/0 ........................ 105.25

Renta de hârtiă 5°/0 10165
Imprumutulii căilorii ferate ungare •

aurii - - - - .........................116.80
dto argintii . . . . .  89.= 

Axnortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - - — .~ 

Amortis area datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [2-a emisiune] • - — 
Amorf isarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (8-a emisiune) • - 118 —
Bonuri rurale u n g a r e ....................92.—
Bonuri croato-slavone - - - - -  104.40 

Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescü. . . . . . . .

Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - »

Renta de argintü austriacă - - - - 
Renta de aurü austriacă 

Renta de hârtiă austriacă . . . »  
Losurî din 1860 * - . . . . .

Acţiunile bănceiaustro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 

Acţiunile băncei de creditü austr.
Galbeni împărătesei- > -
Napoleon-d'ori 
Mărci luO împ. germane 

Londra 10 Livres Sterlinge

AGENŢÎ
pentru ^endarea de 
suri autorisate prin 

lege se primescü 

pretutindeni
sub ^^/'Hauptstädtische

Wechselstuben-

GeseMaft 
ADLER & C-ie.

BUDAPEST,
Ecke Dorothea- und Badgasse

137.—

129 50 

92.70 
110.95

92.65 
10 ‘.25 
999.- 
841.75 

800.—
5.64

9.33
57.65 

118 —

$1
I.

Trenulü
Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü
Trenulü
Trenulü

Trenulü
Trenulü
Trenulü

Plecarea trenurilorü:
I. Dela Braşovii la Pesta

mixtü: 4 óre 20 minute diminâţa.
acceleratü (peste Cluşiu): 2 óre 48 minute după. amécjí.
de persóne: 7 óre 28 minute sóra.
aooeleratü (peste Aradü): 10 óre 24 minute sóra.

2. Dela Braşovii la Bucurescí: 

acoeleratü: 5 óre 15 minute dimineţa. 
mixtü: 12 óre 20 minute după améc}!' 
acoeleratü: 2 óre 19 minute după amócjí.

II. Sosirea trennrilorü:
I. Dela Pesta la Braşovâ: 

aooeleratü (peste Aradü): 5 óre 8 minute dimineţa. 
de persóne: 8 óre diminâţa.
acceleratü (peste Cluşiu): 2 óre 9 minute după amét Î. 
mixtü: 10 óre 5 minute séra.

2. Dela Bucureci la Braşovii: 

acceleratü: 2 óre 18 minute după amócjl. 
mixtü : 6 óre 58 minute sóra. 
acceleratü: 10 óre 17 minute séra.

ABONAMENTE
„GAZETA TBAirSILVAUTIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei" lu n i........................................... 3 fl. — 
Pe şese luni. . .................................. 6 fl. — 
Pe unu anu ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr. 
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu anii................................................ 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu..........................................................2 fl. —- 
Pe şese lu n i................... ....  . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anii..................................................... 8 franci. 
Pe şese lu n i............................................4 franci. 
Pe trei l u n i ..................................  .2  franci. 

Abonamentele se facii mai uşoru şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se vorii abona din nou, s§ binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Avîsti d-lorH abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

( FUNDATĂ Î1S 1888. ) TIPOGRAFIA f FUNDATĂ ÎN  1888. )

A. MURESIANU
?

BRAŞOVU, PIAŢA MARE No. 22.

Acestu stabilimente este provedutu cu cele mai noue mijloce tehnice şi asortată cu totti 
felulti de caractere de litere din cele mai modeme, este puşti în posiţiune de a putea esecuta 
ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

CĂRTl DE SCIIKTĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE Jj

S T A T U T E . :

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN AURÜ, ARGINTÜ ŞI COLORÏ.

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÓTE SPECIILE DE SERVICIUBÏ.

INDUSTRIALE, de HOTELURI şi RESTAURANTE.

COMPTURl, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, OUVERTE, 

PREfURÏ-CURENTE ŞI DIVERSE AHÜNCIÜRI.

-O-O-

I
PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BEETE DE LOGODNA ŞI DE SUTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

BILETE DE INMORMÊNTARÏ.

Comandele eventuale se primescu în biuroulu tipografiei, Braşovtt, piaţa mare Nr. 22,
etaginlii I, cătră stradă. Comandele din afară rugămii a le adresa la’

Tipografia A. MURESIANU, Braşovii.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu,


